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Orientaciones didacticas

= En esta doble pagina
introduciremos el tema de |la
division que ftrataremos desde
perspectivas como las siguientes:

e La divisibn como reparto en
partes iguales.

e La division exacta y no exacta.

En un telesilla de dos plazas, ;cuantas sillas
se necesitan para que monten 8 personas?
e Los términos de la division.

Observa la ilustracién y completa en tu
cuaderno:

e La prueba de la division.
e Mitad, tercio y cuarto.

Soluciones de las actividades
1. 2x4=8—->8:2=4sillas

2. 8x5=40-40:8 =5sillas

3. 4x5=20—20:4=5silas
4

2. Enun telesilla de ocho plazas, ¢cuantas
5x4=20—>20:5=4 sillas se necesitan para que monten

40 personas? Completa en tu cuaderno:
8x7=56—>56:8=7 8x.. =40 —» 40:8= .
7x9=63—>563:7=9 3. En un telesilla de cuatro plazas, ;cuantas

sillas se necesitan para que monten 20
personas? Completa en tu cuaderno:

Lee y comparte 53 e 2P —= b=

e Respuesta que depende del 4. Copiay completa en tu cuaderno:
afio en curso.Por ejemplo, B52 0 =2l —e 2T
2.014 — 1.936 = 78 afios. 8x .. =56 —» 56:8=..

. 7x... =63 63:7=.

e 3sillas. x —

LEEYCOMPARTE (D &5 © @

Actividades de refuerzo e ;Cuantos afos hace que se construyd el

primer telesilla?

E? Propondremos a los alumnos o ;Cudntas sillas necesita un grupo de 10

actividades para practicar activa- personas en un telesilla de cuatro plazas?

mente la division como las si-

guientes:

a) Pediremos al alumnado que por
parejas invente un problema cuya
respuesta sea una division.

Después lo deberan exponer en la .
clase y se debatira entre todos si INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

realmente se utiliza la division. Linguistica Leey Explicar el contenido de textos que se han leido.
comparte

b) Meteremos en una bolsa de
plastico 21 garbanzos. A continua-
cion preguntaremos a los alumnos
si los podemos repartir entre 2, 3, 4,

Interpersonal Leey Aportar ideas a los comparieros que les ayuden a
comparte | entender las actividades.

5, 6... nifios.
Luego un nifo saldra a la pizarra a COMPETENCIA ‘ INDICADORES H TAREAS Y ACTIVIDADES
comprobarlo para asegurarnos de si | SENTIDO DE INICIATIVA | Comprender situaciones plan- | Relacionar el concepto de reparto
la reparticion es exacta o no. Y ESPIRITU teadas para llegar a resolver- | con la division. Act. 1.
. o ) EMPRENDEDOR las. Relacionar la division como la o-
Solucion: Actividad colectiva. peracion inversa a la mulctiplica-
cioén. Acts. 2, 3, 4.
COMUNICACION Entender los enunciados de las | Leer los textos de la doble pagina
Actividades de ampliacién LINGUISTICA actividades. para poder responder las pregun-
tas. Lee y compatrte.
II A continuacién, mostraremos a | CompETENCIAS Aceptar los puntos de vista dis- | Comentar las respuestas de las
los alumnos imagenes como la de | SOCIALES Y civicAS tintos del propio al realizar acti- | actividades con los compafieros.
los siguientes enlaces de internet: vidades en grupo. Lee y comparte.
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Los telesillas
sirven para salvar
grandes desniveles en
las pistas de esqui.

Los mas grandes tienen
capacidad para 8 pasajeros en
cada silla y pueden trasladar a

3.600 personas cada hora.

El primer telesilla se
construy6 en EE. UU.
en 1936.

Telesilla de ocho plazas

Telesilla de cuatro plazas

NAVEGAMOS POR TICHING

= hittp://www.tiching.com/1009 — Introduccién a la division: Recurso
interactivo en el que los alumnos encontraran una introduccién a la divisién
que contiene teoria, ejercicios practicos y un test de evaluacion.

= hittp://www.tiching.com/44765 —Division de numeros naturales: Este
recurso nos permite trabajar el proceso de la divisidon con los alumnos.
Explica también el concepto de divisién exacta con un ejemplo muy visual.
Puede servir como refuerzo a la explicacion del docente o como recurso de
autoaprendizaje.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

http://www.tiching.com/679573

En primer lugar comentaremos las
imagenes con preguntas como:

— ¢Habéis visto una bicicleta asi
alguna vez?

—— ¢Creéis que es facil o dificil ir en
una bicicleta como éstas? ¢;Por
qué? ;Os gustaria ir en ellas?

A continuacién, plantearemos los
siguientes problemas:

a) ¢Cuantos tandems de 3 personas
se necesitan para que monten 12
personas?

b) ¢Cuantos tandems de 4 personas
se necesitan para que monten 20
personas?

c) ¢Cuantos tandem de 2 ciclistas
se necesitan para 18 ciclistas?

Solucion: a) 3 x4=12->12:3 =
= 4 tandems; b) 4 x 5 =20 — 20 :
‘4 =5tandems;c)2x9=18— 18 :
: 2 =9tandems

Educamos en valores

= Aprovecharemos el concepto de
division para hablar de la importancia
de compartir. Pediremos a los nifios
que expliqguen sus experiencias con
preguntas como:

— ¢ Te gusta compartir las cosas?
¢Con quién?

— ¢Cual es la dltima cosa que has
compartido con tus amigos?

— ¢Crees que es importante saber
compartir? ;Por qué?
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Orientaciones didacticas

= En esta doble seccion
estudiaremos la divisién a partir del
reconocimiento de su resultado
como el niumero de grupos iguales
formados en un conjunto de
elementos.

s Estudiaremos la divisibn como
reparto exacto y como reparto no
exacto, es decir, haciendo
distincion entre aquellos repartos
en los que no sobra ningun
elemento y aquellos en los que
sobra algun elemento.

= También, profundizaremos en el
estudio de la division a través de
su relacion con  situaciones
cotidianas de reparto.

Soluciones de las actividades

1. a) Los alumnos deberan obtener
3 grupos de 4 nueces.

b) Habra 3 canicas en cada caja.

c) Habra 2 boligrafos en cada
estuche.

2. Los factores que faltan son los

siguientes:

4 6 5
2 9 7
4 7 6
9 8 7

3. a) 4 botones en cada caja.
b) 6 flores en cada florero.
c) 4 lapices por cada nifio.
d) 4 cromos en cada sobre.

4. a) En cada bote hay 6 cara-
melos y sobra 1 caramelo.

b) En cada vaso hay dos
lapices y sobran 3 lapices.

c) En cada bolsa hay 5 cerezas
y sobra 1 cereza.
5. a) 6x3=18; 6x4=24

Puede llenar 3 hueveras y le
sobraran 23 — 18 = 5 huevos.

b) Para llenar una huevera mas
necesita 24 — 23 = 1 huevo.

6. a) 18 : 2 = 9, el reparto es
exacto — 9 bolsas de 2 pa-
necillos.

7-4
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1. Reparto exacto

Observa cémo repartimos 6 limones en 2 platos en
partes iguales:

/.)/.) .
/) /A) . — S

Fonemos 3 limones
en cada plato.

1 Dibuja en tu cuaderno esquemas que
representen los repartos en partes iguales.
Después, copia y completa las frases:

a. 12 nueces en 3 bolsas.

En cada bolsa hay ... nueces.
b. 15 canicas en 5 cajas.
(P P I )
0% %o ©
En cada caja hay ... canicas.

c. 8 boligrafos en 4 estuches.

/1]

Recuerda

Dividir es repartir en partes

iguales.

n.% de n.°de n.°de limones

limones  platos  en cada plato
6:2=3

6 entre 2 es igual a 3.

Es un reparto exacto porque no sobra ningin limén.

2 Copiay completa estas multiplicaciones
en tu cuaderno:

7x..=28 9%x...=54 4x..=20
6x...=12 9x...=81 2x..=14
8%x..=32 5x..=35 7x..=42
3x..=27 2x..=16 8x..=56

3 Dibuja esquemas y completa las
divisiones en tu cuaderno:

a. Reparte 20 botones en 5 cajas en partes

iguales.
20:z:5i= ...
b. Reparte 18 flores en 3 floreros en partes
iguales.
18:3=...

c. Reparte 16 lapices entre 4 nifios en
partes iguales.
16:4=_..
d. Reparte 24 cromos en 6 sobres en
partes iguales.

En cada estuche hay ... boligrafos. 24:6=...
90 Tema?7
COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de resolu- | Completar las multiplicaciones
Y ESPIRITU cion de problemas. con el factor necesario. Act. 2.
EMPRENDEDOR

Plantear la solucion del problema
utilizando el concepto de reparto.
Act. 5.

COMUNICACION
LINGUISTICA

Entender los enunciados de las
actividades.

Entender el enunciado del proble-
ma para poder resolverlo. Acts. 5,
6.

COMPETENCIA MAT. Y
COMP. BASICAS EN
CIENCIA Y TECNOLOGIA

Realizar multiplicacciones.
Realizar divisiones.
Resolver problemas.

Calcular divisiones asociandolas
con situaciones de reparto. Acts.
1,3, 4.

Resolver problemas identificando
los datos en los enunciados y
planteando una situacion de
reparto ayudandose de un dibujo.
5.

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Perseverar en la aplicaciéon de
procedimientos matematicos.

Repasar el algoritmo de la multipli-
cacion. Act. 2.

Repasar el algoritmo de la division
con ayuda de los esquemas. Act. 3.




2. Reparto no exacto

Observa ahora cémo repartimos 10 limones en 3 platos en

tos | | FPonemos 3 limones
partes iguales:

en cada platoy
sobra un limén.

Es un reparto no exacto porque sobran limones.

4 Reparte en partes iguales. Haz dibujos y
completa las frases en tu cuaderno:

5 Maria quiere repartir
23 huevos en hueveras

de media docena. o

Yyl

a. 19 caramelos en 3 botes.

OO O

En cada bote hay ... caramelos y sobran

a. jCuantas hueveras necesita? jLe
sobraréd algin huevo?

b. jCuéantos huevos necesita para llenar
una huevera mas?
.. caramelos. Ayudate de dibujos para resolver el

b. 13 lapices en 5 vasos. problema.

&5 » <5 » 6 En una panaderia quieren preparar bolsas
' l ' de panecillos y venderlos por paquetes.
. ! . . Disponen de 18 panecillos.

En cada vaso hay ... lapices y sobran
.. lapices.

c. 11 cerezas en 2 bolsas.

Haz dibujos en tu cuaderno e indica, en
cada caso, cuantas bolsas necesitan y si el
reparto es exacto o no:

2]

a. Ponen 2 panecillos en cada bolsa.
b. Ponen 3 panecillos en cada bolsa.
. Ponen 4 panecillos en cada bolsa.

. Ponen 5 panecillos en cada bolsa.

o

En cada bolsa hay ... cerezas y sobran
.. cerezas. e. Ponen 6 panecillos en cada bolsa.

Tema7 91

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/679326 — ¢A cada uno le tocan?: Con este
recurso interactivo, los alumnos tendran una primera toma de contacto con
los repartos vy, por lo tanto, con el concepto de la division.

= http://www.tiching.com/679372 — La division como reparto: Ficha en
formato PDF que contiene una serie de actividades en las que se trabaja la
relacion entre los repartos de elementos y la division.

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

b) 18 : 3 6, el reparto es
exacto — 6 bolsas de 3
panecillos.

c) 4x4=16,4x5=20

El reparto no es exacto,
necesitan 5 bolsas para meter
los 18 panecillos: 4 con 4
panecillos y la ultima con 2.

d) 5x3=15,5x4=20

El reparto no es exacto,
necesitan 4 bolsas para meter
los 18 panecillos, 3 con 5
panecillos y la ultima con 3.

e) 18:6 = 3, el reparto es exacto
— 3 bolsas de 6 panecillos

Actividades de refuerzo

ER Propondremos a los alumnos
repartos como los siguientes que
podremos hacer con frutas de
juguete u otros elementos que
tengamos en la clase:

a) 18 fresas en 4 platos.

b) 11 cerezas en 4 bolsas.

c) 23 almendras en 3 platos.
d) 19 caramelos entre 4 nifos.
Solucioén:

a) En cada plato hay 4 fresas y
sobran 2 fresas.

b) En cada bolsa hay 2 cerezas y
sobran 3 cerezas.

c) 7 almendras en cada plato y
sobran 2.

d) 4 caramelos para cada nifio y
sobran 3.

Actividades de ampliacién

n Responde sin hacer el calculo:
¢ Si repartes 73 lapices entre 4
estuches, es posible que te sobren
5 lapices? ¢ Por qué?

Solucién: No, la cantidad que sobra
nunca puede ser mayor que los sitios
entre los que repartimos los ele-
mentos.

ANOTACIONES
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Orientaciones didacticas

remos la relaciéon

En esta doble seccion estudia-
inversa entre la

multiplicacion y la division y clasi-
ficaremos esta ultima haciendo distin-
cion entre la exacta y la no exacta.

Insistiremos de nuevo en que hay
dos tipos de repartos:

Aquellos en los que no sobra
ningun elemento y que se

corresponden con la division
exacta.
Aquellos en los que sobran

elementos y que se corres-
ponden con la division no
exacta.

Soluciones de las actividades

7.

10.

1.

7-6

Para repartir 15 boligrafos en 3
botes en partes iguales,
ponemos 5 boligrafos en cada
bote y sobran 0.

a) Actividad personal.

En el esquema debera quedar
reflejado que a cada nifio le
tocan 7 caramelos.

b) 35 7
35 5
0

El 7 es el nimero de caramelos
que toca a cada nifio, el 0

significa que no  sobran
caramelos.
3x9=27-527:3=9
4x4=16—->16:4=4
7x8=56—->56:7=8
6x8=48 >48:6=8
8x3=24-524:8=3
Todas las divisiones son

exactas. Los resultados son:

4 5 9 8
4 4 4 7
Actividad personal. En el
esquema debera quedar

reflejado que se pueden hacer 6
grupos.

18 3
18 6
0

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

35 |5

92 Tema?7

a. Dibuja un esquema
en tu cuaderno que X
resuelva el problema.

b. Efectta la division y
explica el significado
de cada nimero:

| Resta unidades de una decena:

3. Division exacta

8 2

— 8 4 <— ndmero que multiplicado

peces que quedan —»
en el acuario

por2da8
Y

| B 4
&/ a2

En un acuario hay 8 peces y queremos repartirlos en 2 peceras en
partes iguales. ; Cuantos peces tenemos que poner en cada pecera?
¢Quedara alguno en el acuario?

Como la divisién
s exacta, decimos que
2 es divisor de &.

Ponemos 4 peces en cada pecera y no queda ninguno en el acuario.

La divisién es exacta.

@ partes iguales. ; Cuantos tocan a cada uno?

10-7

10-4 10-2

12

7 ;Qué indica esta division? Copia y 9 Copiay completa en tu cuaderno:
completa el texto en tu cuaderno: 3x . =27 —» 27:3=
15 13 4x..=16 — 16:4=..
% 2 7x.. =56 — 56:7=..
~ ! ’ ! bx..=48 — 48:6=..
Para repartir ... boligrafos en ... botes en 8x..=24 — 24:8=..
partes iguales, ponemos ... boligrafos en @B Divide en tu cuaderno:
cada bote y sobran ...
16 |4 25 |5 63 |7 24 |3
® 8 Repartimos 35 caramelos entre 5 nifios en 14 = L -
2817 3619 328 426

11 Agrupa 18 nifios de 3 en 3. ;Cuantos

grupos puedes hacer? Resuélvelo
mediante un esquema y con una divisidn.

Copia en tu cuaderno los nimeros de
esta lista que sean divisores de 24:

(3 4 6 9 7 8

5)

10-6 10-5 10-3 10-8 10-9

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 8 Explicar el significado de los términos de la division
con las propias palabras.

Intrapersonal 18 Tomar decisiones a partir del analisis de los datos
aportados por elenunciado.

COMPETENCIA

COMUNICACION
LINGUISTICA

INDICADORES

Entender los enunciados de las
actividades.

TAREAS Y ACTIVIDADES

Comprender los enunciados de
las problemas para poder resol-
verlos. Act. 8.

Explicar el significado de cada
numero de la division. Act. 8.

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Comprender situaciones plan-
teadas para llegar a resolver-
las.

Identificar la situacion de reparto
con una divisién no exacta y cal-
cular el numero de equipos que
se formaran de tal manera que
ningun alumno se quede sin equi-
po. Act. 18.




4. Division no exacta

En una papeleria venden los botes de pintura en paquetes de 6 botes.

Si tienen 14 botes, ;cuantos paquetes pueden preparar? ;Sobrara "
algun bote?

14 16 -
=

. ee8®
N i ‘

Busco en la

tabla del & el
producto que mas se
acerca a 14 sin

14 16
~12 2

(02 <« botes de pintura
=~ que sobran

&

pasarse.

Podemos preparar 2 paquetes y sobran 2 botes.

La divisién es no exacta.

13 ;Qué indica esta divisién? Copia el texto 15 Divide en tu cuaderno:

y complétalo en tu cuaderno:

2714 418 1519 57 |7
1|13
-9 3 16 Repartimos 37 lapices en partes iguales
02, entre 7 nifios. ;Cuéntos tocan a cada uno?

17 Ana prepara broquetas con

‘gﬁ (gj 7 trozos de fruta. Si tiene e gg
60 trozos, ¢cuantas broquetas > <
) puede preparar? ;Cuéantos ﬂ“‘a
Para repartir ... magdalenas en ... platos en ) L
: trozos le sobraran? :
partes iguales, ponemos ... magdalenas

en cada plato y sobran . Elige qué equipos podemos formar en un
9 grupo de 36 alumnos, de manera que

14 Isa utiliza 58 bolitas para hacer pulseras de
ninguno se quede sin equipo:

9 bolitas. ; Cuéantas pulseras puede hacer?

Divide y completa la frase en tu cuaderno: equipos [equipos equipos
58 |9 de 4 de5 de 6
Puede hacer ... pulseras y le sobran Para cada opcién, calcula el nimero de
bolitas. equipos que se formaran.
Resta decenas de una centena: 100-70 100-40 100-20 100-60 100-50 100 -30
Tema7 93

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/21182 — Division: En esta pagina web se proponen
una serie de divisiones exactas cuyos cocientes los alumnos deberan
calcular.

= http://www.tiching.com/679373 — ¢Cuando no es exacta la division?:
Enlace que contiene una explicacién téorica y ejercicios que ayudaran a los
alumnos a entender el concepto del resto de la division.

LIBRO DIGITAL

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

12.

Los divisores de 24 son:

3y8yaque24=3x8.

4yB6yaque24=6x4

Resta unidades de una decena

3,6,8,4,57,2,1

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Para repartir 11 magdalenas en
3 platos en partes iguales,
ponemos 3 magdalenas en
cada plato y sobran 2.

Puede hacer 6 pulseras y le
sobran 4 bolitas.

58 9

54 6

4
27| 4 41| 8
24 6 40 5
3 1
15| 9 57(7
9 1 56 8
6 1

Tocan a 5 lapices cada uno y
sobran dos lapices.

37 7
35 5
2

Puede preparar 8 broquetas y le
sobraran 4 trozos de fruta.

60 7
56 8
4

La solucién es la siguiente:
36=9x4=6x6

36| 5
35 7
1

Por lo tanto, se pueden hacer 9
equipos de 4 y 6 de 6.

En el caso de los equipos de 5,
la divisién no es exacta asi que
se pueden hacer 7 equipos de
5, pero sobrara un alumno.

Resta decenas de una centena
30, 60, 80, 40, 50, 70



Orientaciones didacticas

En esta seccion practicaremos la

escritura simplificada de la division.

Por otra parte, conoceremos los

nombres de

los términos de la

division y profundizaremos en su
significado, por
remos las divisiones exactas como
aquellas que tienen resto 0.

ejemplo,

defini-

Soluciones de las actividades

19.

20.

21.

22.

23.

29=5x5+4 17=4x4+1
58=7x8+2 77=8x9+5
20=6x3+2 22=5x4+2
30=6x5+0 44=9x4+8
35=4x8+3 64=7x9+1
38=5x7+3 42=8x5+2
Actividad personal.

Primer esquema: dos grupos de
5 elementos y sobran 2.

Segundo esquema: 2 grupos de
4 elementos y sobran 2.

Tercer esquema: 2 grupos de 3
elementos y sobran 2.

No pueden ser 7 bolsas porque
al dividir 30 entre 7, el resto no
es 0. En cambio si que pueden
ser 5 bolsas porque la division
de 30 entre 5 es exacta:

30(7 30( 5
2 4 0 6
a) 70 =8 x8 + 6 — 8 pulseras.

b)83 = 7 x 7 + 4 > 7
montones.

c) 44=6x7+ 2 — 7 grupos.
d) 24 =3 x 8 — 8 paquetes
49=5x9+4
53=6x8+5

Se pueden hacer 9 ramos con 5
flores rojas y 8 ramos con 6
flores amarillas. Por lo tanto, se
pueden hacer 8 ramos con 5
flores rojas y 6 amarillas.

Resta centenas de una millar

300, 600, 800, 400, 500

24,

7-8

12 divisién: dividendo 23,
divisor 3, resto 2, cociente 7.

22 division: dividendo 58, divisor
8, resto 2, cociente 7

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

S.

Division simplificada

Repartimos 14 manzanas en bolsas de 3 manzanas. ;Cuantas bolsas

podemos preparar? jSobrara alguna manzana?

Dividimos 14 entre 3:

19

20

021
<
@

Resta centenas de un millar:

14 [3_
12 4 —

no se escriben.

Podemos preparar 4 bolsas y sobran 2 manzanas.

Haz estas divisiones en tu cuaderno en
forma simplificada:

29 |5 17 4 58 |7 77 |8
20 |6 22 |5 30 |6 44 |9
35 |4 64 |7 38 |5 42 |8
Dibuja en tu cuaderno un esquema para
cada una de estas divisiones:

12 |5 10 |4 8 |3
2 2 2 2 < 2

Se reparten en partes iguales 30 canicas
en varias bolsas y no sobra ninguna
canica. ¢Es posible que el nimero de
bolsas sea siete? ;Y cinco?

Justifica tus respuestas en el cuaderno y
escribe las divisiones correspondientes en
forma simplificada.

1.000 - 700

94 Tema?7

En la préctica, las restas

14 |3
o &
4 por 3 son 12,
a4 van 2.

22 Resuelve dividiendo en forma simplificada:

1.000 - 400

a. ¢Cuantas pulseras de 8 bolitas
podemos hacer con 70 bolitas?

b. jCuantos montones de 7 monedas
podemos hacer con 53 monedas?

c. ¢Cuantos grupos de 6 canicas podemos
hacer con 44 canicas?

d. ;Cuéntos paquetes de 3 libretas
podemos hacer con 24 libretas?

@@ 23 En una floristeria preparan ramos con

9 5 flores de color rojo y 6 de color amarillo.

@ Si tienen 49 flores
rojas y 53 amarillas,
;cuantos ramos
pueden preparar?
Discute la respuesta
con tus compaferos
y compafieras.

1.000-200 1.000 - 600

1.000 - 500

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Perseverar en la aplicacion de
procedimientos matematicos.

Linglistica 21 Explicar oralmente la relacion entre los términos de la
division.
24 Escribir enunciados interpretando los datos numéricos
aportados por el enunciado.
Intrapersonal 23, 24, 28, | Entender el algoritmo de la divisién y los términos que
29 intervienen.
Interpersonal 23,28 Discutir con los compafieros las respuestas obtenidas.
COMPETENCIA ’ INDICADORES | TAREAS Y ACTIVIDADES

Practicar el algoritmo de la divi-
sion simplificada. Acts. 21, 29.

COMUNICACION
LINGUISTICA

mientos y razonamientos.

operaciones

Explicar estrategias y procedi-

Identificar los términos de las

Justificar las respuestas de la ac-
tividad con argumentos validos.
Acts. 21.

Indicar los términos de la division

y escribir enunciados de pro-
blemas. Act. 24




6. Los términos de la division

Repartimos 45 cromos entre 7 nifios y nifias en partes iguales.

Dividimos 45 entre 7:

n.° de

%
cromos %‘
o
45

n.° de
cromos
que sobran

n.° de

608 ninos
&
\3/ 6 Coxs
X0 <
/ Lote
n.° de cromos

Tocan 6 cromos
a cada unoy
sobran 3.

Fijate

para cada nifio

Los términos de la divisién son:
dividendo, divisor, cociente y resto.

® @ 24 Indica en tu cuaderno los términos de

9 estas divisiones:

@ 313 58 |8
2 7 2 7

A continuacién, inventa tres problemas
que se resuelvan con estas divisiones y

escribe las soluciones.

38 |7
3 5

® Si una division es exacta, el
resto es 0.

¢ Si una division es no exacta,
el resto es distinto de 0.

27 Indica en tu cuaderno cuéles de estas

divisiones son exactas:
14:6 12:4
28:7 49:8

17:5 8:2
47 : 9 54:6

@®® 28 Escribe una divisién para cada grupo de
9 cuatro nameros de un mismo color:

@4 0 5 1 52 6

25 Divide y completa en tu cuaderno:

17:2:32:8:6237:28; 85

17
livisc 2

3 7 8 18 9 33

Explica a tus compafieros cémo has
escogido los términos de cada divisién.

@ 29 Observa estas divisiones y contesta:

@ » 3

26 En una divisién, el dividendo es 30 y el
divisor, 7. ;Cuél es el cociente? ;Y el

29 |5 29 |7
a. ;Qué término coincide en las tres?

b. Sin calcularlas, ;jcudl crees que tendra
mayor cociente? Comprueba tu

resto? respuesta efectuando las divisiones.
Completa decenas: 27 + 30 52+...=60 78+..=80 34+..=40 83+..=90
Tema7 95
\ COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES
SENTIDO DE INICIATIVA | Resolver actividades | Relacionar los datos de los enunciados para
Y ESPIRITU relacionando datos. resolverlos haciendo las divisiones que co-
EMPRENDEDOR rresponda. .Act. 23, 24, 28, 29

COMPETENCIAS
SOCIALES Y CiVICAS

Considerar los pun-
tos de vista distintos
al propio.

Tener en cuenta las opiniones de los compa-
feros. Act. 23, 28

COMPETENCIA
MATEMATICA Y
COMPETENCIAS
BASICAS EN CIENCIAS Y
TECNOLOGIA

Realizar operaciones
con nimeros y com-
probar los resultados.

Conocer la escritura simplificada de la divi-
sion. Act. 18 a 23

Conocer el significado de los términos de la
divisién. Act. 24 a 29

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

alumnado podra resolver individual-

s Actividades abierfas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

32 division: dividendo 38, divisor
7, resto 3, cociente 5
Actividad personal.

25. 17 : 2 — dividendo 17, divisor 2,
resto 1, cociente 8

32 : 8 — dividendo 32, divisor 8,
resto 0, cociente 4

62 : 7 — dividendo 62, divisor 7,
resto 6, cociente 8

28 : 5 — dividendo 28, divisor 5,
resto 3, cociente 5

26. El cociente es 4 y el resto es 2.

27. Son exactas las siguientes: 12 :
4=3,8:2=4,28:7=4,54:6
=9

28. Azules:
33 8
1 4
Verdes:
52| 5
7 9

29. a) El dividendo; b) ElI mayor
cociente lo tendra la que tenga
el divisor menor.

29=3x9+2;
29=7x4+1

Violetas

1813

0 6

29=5x5+4

Completa decenas

27 +3=30;52+8=60;78+2=
=80;34+6=40;83+7=90

Actividades de refuerzo

EM Escribiremos en la pizarra las
siguientes divisiones y dibujaremos
los correspondientes esquemas y
pediremos a los alumnos que los
relacionen.

12 |5 10 |4 8 |3
2. 2 22 22

B P e
900

“[a Al [A Al A
A A A

”DD][DD]D
HE/ BB g

Solucién: a) 12=5x2 +2; b) 8 =3 x
X2 +2;¢c) 10=4x2+2

7-9



Orientaciones didacticas

s En este apartado veremos cémo
comprobar los resultados obtenidos
al hacer las divisiones mediante el
método de la prueba de la division.

Es decir, comprobaremos que:
dividendo = divisor x cociente + resto

= Finalmente, calcularemos mita-
des, tercios y cuartos utilizando
procedimientos manipulativos y
graficos.

Soluciones de las actividades

30.45=42+3=6x7+3
17=15+2=3x5+2
39=36+3 =4x9+3
53=48+5=8x6+5
42=40+2=5x8+2
21=18+3=9x2+3

31.20=18+2=3x6+2,n03x6
+0

70=63+7=9x7+7

18=16+2=4x4+2,n04x3
+2

17=14+3=7x2+3

34=30+4=6x5+4,n06x5
+2

39=35+4=5x7+4

32. Los divisores que faltan son:
68 34 52
31 26 29

33. Los numeros que faltan son:
34 5 8
6 3 23

34. Tiene razén Andrés. Si el resto
que obtenemos al hacer una
division es mayor que el divisor,
la division estd mal hecha
porque significa que el cociente
obtenido es mas pequefio que
el que debe ser.

Resta unidades de decenas
26,41, 34,73, 55, 87,65, 18

35.a)6:2=3 > Lamitadde 6 es
3. Eva tiene 3 canicas rojas.

b) 15:3 =5 — Un tercio de 15
es 5. Miguel tiene 5 caramelos
de menta.

7-10
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esta bien hecha:

divisién

45 |[6—

\3/ 7—> X 7 cociente

l—, + 3 resto

7. La prueba de la division

prueba

6 divisor

42

@ s 16
53 |8

96 Tema?7

Resta unidades de decenas:

Si multiplicas el divisor por el cociente y sumas
el resto, obtienes el dividendo.

30 Efectlay haz la prueba de cada divisién:

17 13
42 |5

39 14
21 9.

31 Haz la prueba de las siguientes divisiones
@ para comprobar si estén bien hechas y
corrige las que estén mal. Hazlo en tu

45 dividendo

Dividimos 45 entre 6. Observa cémo comprobamos que la operacién

Si una divisién
es exacta:

divisor x cociente = dividendo

33 Escribe en tu cuaderno el nimero que
falta en cada divisién:

16 45 (8 74 |9
&5 w 3 2
37 6 3 14 5
a3 w 7 3 4

@ 34 Discute con tus comparieros quién tiene

cuaderno.
20 3 70 |9 18 |4
9 6 77 2 3
17 |7 34 |6 39 |5
3 2 2 5 4 7
32 Copiay completa en tu cuaderno:
2 5 z
s 7 4 6 3 7
1 4 R
7 3 2 6 2 9

@ razén, Sara o Andrés:

La divisién
esta bien hecha
porque © x 7 = 42
y42+9=51

La divisién
esté mal, pues 51
entre 6 cabe a &.

30-4 50-9 40-6 80-7 60-5 90-3 70-5 20-2

INTELIGENCIA MULTIPLE ‘ ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Interpersonal 34 Respetar las opiniones de los demas al discutir sobre
lo que dicen los nifios.
Linguistica 38 Explicar con palabras la resoluciéon de un problema.
Intrapersonal 40 Afrontar la resolucion de un problema complejo.
COMPETENCIA INDICADORES TAREAS Y ACTIVIDADES

Perseverar en la aplicacion de

procedimientos matematicos.

Practicar el algoritmo de la divi-
sion y de la prueba de la division.
Acts. 30, 31.

Practicar con los conceptos de
una mitad y un cuarto. Act. 38.

COMPETENCIAS
SOCIALES Y CiVICAS

Aceptar los puntos de vista dis-
tintos del propio al realizar acti-

vidades en grupo.

Discutir las respuestas con los
compafieros aceptando todos los
puntos de vista. Act. 34.

COMUNICACION
LINGUISTICA

Explicar estrategias y procedi-

mientos.

Explicar el razonamiento utilizado
para resolver la actividad. Act. 38.

SENTIDO DE INIC. Y
ESPIRITU EMPREND.

Disefiar estrategias de resolu-

cion.

Calcular el doble de un tercio de 24
utilizando las imagenes que acom-
pafan la actividad. Act. 40.




8. Mitad, tercio y cuarto

La mitad de un
ndmero se obtiene
dividiéndolo entre 2.

12:2=6
La mitad de 12 es 6.

35 Resuelve en tu cuaderno mediante dibujos
y, después, copia y completa las frases:
a. Eva tiene 6 canicas y la mitad son rojas.
6:2= —> Lamitadde b es

Eva tiene ... canicas rojas.

lon

. Miguel tiene 15 caramelos y un tercio
son de menta.

15:3=... — Unterciode 15es ...

Miguel tiene ... caramelos de menta.
c. Bea tiene 8 peces y un cuarto son azules.

8:4=... — Uncuartode8es...

Bea tiene ... peces azules.

36 Relaciona en tu cuaderno cada enunciado
con una operacién y un resultado:

Un tercio de 18 16:4 6
La mitad de 18 18:3 9
Un cuarto de 16 16:2 4
La mitad de 16 18:2 8

Un tercio de un
numero se obtiene
dividiéndolo entre 3.

12:3=4

Un tercio de 12 es 4.

Un cuarto de un
numero se obtiene
dividiéndolo entre 4.

veev e
L2 i A
L2 A A

12:4=3

Un cuarto de 12 es 3.

37 Calculay completa en tu cuaderno:

a. Lamitad de 8 es

b. Eltriplede Tes....
c. Eldoble de 3es ...
d. Un cuarto de 4 es

® 38 En un equipo de baloncesto hay
@ 16 jugadores. La mitad son morenos, un
@ cuarto son rubios y el resto, pelirrojos.
¢ Cuéntos jugadores pelirrojos hay?
Explica cémo lo calculas.
39 En una bolsa hay 27 bolas. Un tercio son

rojas, la mitad de las otras son azules y el
resto, verdes. ; Cuéntas hay de cada color?

® 40 Ayudate de la ilustracién para calcular el
9 doble de un tercio de 24 €:

NAVEGAMOS POR TICHING

ellos.

= http://www.tiching.com/15945 — Mitad, tercio y cuarto: Aplicacion
interactiva en la que tenemos que calcular la mitad, un tercio y un cuarto de
un numero junto con una breve introducciéon de como calcular cada uno de

= http://www tiching.com/154671 — La prueba de la divisién: En esta
actividad interactiva los alumnos deberan completar una serie de igualdades
numéricas que representan divisiones y sus respectivas puebas.

LIBRO DIGITAL

m Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

= Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

c) 8:4 =2 — Un cuarto de 8
es 2. Bea tiene 2 peces azules.

36. Un terciode 18 > 18:3 > 6
La mitadde 18 > 18:2 > 9
Uncuartode 16 > 16:4 —» 4
La mitad de 16 > 16:2 —» 8

37.a) 4;b) 3;¢) 6;d) 1

38. 16 : 2 = 8 son morenos
16 : 4 = 4 son rubios

Como4+8=12,hay 16 - 12 =
= 4 pelirrojos.

39.27 : 3 = 9 son rojas vy, por lo
tanto, quedan 27 — 9 = 18.

Hay 18 : 2 = 9 azules y el resto,
18 — 9 = 9 son verdes.

40. Un tercio son 8 euros, por lo
tanto, un doble de un tercio son
16 euros.

Actividades de refuerzo

EN Para practicar la prueba de la
division escribiremos en la pizarra
divisiones sencillas, por ejemplo:

24:6 12:2 26:4
13:3 25:4 37:6

Varios alumnos saldran a resol-
verlas y, seguidamente, recor-a-
remos como se realiza la prueba de
la division y otros compafieros
comprobaran si los resultados de la
pizarra son correctos:

Solucion: 24 =6x4;12=2x6; 26 =
=4x6+2;13=3x4+1;25=4x%x
X6+1;,37=6x6+1

Actividades de ampliacion

EM En una pecera hay 32 peces.
La mitad son azules, un cuarto
rojos y el resto son amarillos.
¢, Cuantos hay de cada color?

Solucién: Hay 16 peces azules, 8
rojos y 8 amarillos ya que 32 : 2 = 16;
32:4=8;32-24=8.

ANOTACIONES




Soluciones de las actividades

1. 7x3=21-521:7=3 Actividades

5x4=20—->20:5=4

2x7=14 -514:2=7 Practica I3 Copiay completa en tu cuaderno:
3x9=27—-527:3=9 [E1 Copiay completa en tu cuaderno: 72:...=8 185.... =3 o th=7
8x5=40 —>40:8=5 Tx..=21 — 21:7=.. 30:5=.. L 16=1 36:..=9
5x...=20 — 20:5=... L.16=4 27 %0es. 598 16:2= ...
9x4=36 -»36:9=4
2x..=14 — 14:2=.. 63:7=... 49:7= ... .16=9

6x8=48 —-48:6=8 3x..=27 —» 27:3=..

2 .7 L isor 7 8x..=40 — 40:8=...
. 56 :7 — dividendo 56, divisor G =l ww SEibm

i 3 7 5 9 8 6
, cociente 8, resto 0 6. mdS i ABrEm...

Copia en tu cuaderno los niimeros que sean
divisores de 28:

He repartido 22 avellanas entre 5 ardillas.

38 : 4_ — dividendo 38, divisor €8 Copia y completa en tu cuaderrio: Tocan 4 avellanas a cada una y sobran 2.
4, cociente 9, resto 2 56:7 38:4 29:6 ‘ Copia y completa en tu
. L cuaderno:
29 : 6 — dividendo 29, divisor } : } vidend
H ( viagenao: ...
6, cociente 4, resto 5 : ‘ .
‘ L ‘ divisor: ...
3. 18:4x4 +2 34=7x4+6 ‘ § d ‘ cociente: ...
reste? .
47=6x7+5 24=3x8 (=] Divide y haz la prueba:
- RERTS 34 |7 47 & Resuelve problemas
19=2x9+1 59=9x6+5 J
2413 1912 59 19 [£) ;Cuéntas monedas de 2 € se necesitan para
32=6x5+2 28=5x5+3 32 16 28 |5 30 (8 tener 18 €2
30=8x3+6 [’} Comprueba si estas divisiones estan bien 10 Manue! ha de repa_rtir 50 hojas de Papel
@ hechas y corrige las que estén mal. Hazlo entre siete compafieros en partes iguales.
4. a) Bien; b) Mal, 42 =5x8 + 2; en tu cuaderno. ¢Cuéntas hojas dara a cada uno? ;Cuantas
C) Bien; d) Bien; e) Mal, 54 =9 a.64:8 —> cociente8yresto0 leisobratan?
x 6; f)Mal, 25 =3x8 + 1 b.42:5 — cociente 8y resto 0 [F] ;Cuéntas bolsas de 6 magdalenas podemos
c. 12:6 —> cociente 2y resto 0 llenar con 56 magdalenas?
5. Los divisores que faltan son: d.25:7 —> cociente 3y resto 4 ) Cinco amigos se reparten 24 lapices en
62 47 66 €.54:9 —» cociente 5y resto 2 partes iguales. ; Cuantos lapices tocan a
£ 25:3 ente B ‘03 cada uno? ;Sobra algin lapiz?
. 25:3 — cociente 8y resto

(5] José compré varias cajas de
bombones a 9 € cada una.

6. Los numeros que faltan son: (5] Copia estas divisiones en tu cuaderno y

9 6 28 escribe los niumeros que faltan:
¢Cuantas cajas pudo
6 6 4 oz v |5 — comprar con un billete de
24 9 8 ¢ 8 2 9 3 7 50 €7 ;Cuanto le sobro?
98 Tema7
9 7 54

7. 28 =7 x 4 , por lo tanto, los
divisores son 7 y 4.

8. dividendo, 22; divisor, 5;
cociente, 4; resto, 2

INTELIGENCIA MULTIPLE | ACTIVIDAD | TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Linguistica 19, 20 Crear enunciados a partir de los datos.
9. 18:2 =9 monedas - : -
Interpersonal 24 Discutir sobre los enunciados engafiosos.
10. 50=49+1=7x7+1 > Dara7 Intrapersonal 22, Disefiar el método de resolucién mas adecuado en
hojas a cada uno y le sobrara 1. Activa... funcion de la situacion planteada.
11.56 =54 +2=6x9+2 >
Podemos llenar 9 bolsas y le
sobraran 2 magdalenas. COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES ‘
_ _ COMPETENCIA PARA Perseverar en la aplicacién de | Practicar el algoritmo de la divi-
12.24 =20 + 4 =5 x4 + 4 > APRENDER A APRENDER | procedimientos matematicos. sién y de la prueba de la division.
Tocan a 4 lapices cada uno y Acts. 3, 4.
sobran 4 lapices. Practicar el algoritmo de la di-
visiéon en la resoluciéon de proble-
13.50=45+5= 9x5+5 — Pudo mas. Acts. 15, 16.

comprar 5 cajas y le sobraron 5 SENTIDO DE INICIATIVA | Disefiar estrategias de resolu- | Disefar estrategias para resolver

euros. Y ESPIRITU cion. los problemas utilizando divisio-
EMPRENDEDOR nes. Acts. 19, 20, 22.
14.27=24+3=8x3+3 o .
Disefar diferentes estrategias para
Pueden hacer 3 equipos y so- resolver los problemas. Activa tu
bran 3 nifios. mente.
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2] Los 27 nifios de una clase se agrupan de 8 en
8 para formar equipos. ; Cuantos equipos
pueden hacer? ; Alguien se queda sin equipo?

5] José tiene 42 monedas. Hace 5 montones
de 8 monedas cada uno y le sobran 4. ;Es
eso posible? Justifica tu respuesta.

fI3 Quiero dar 9 canicas a cada uno de mis
5 amigos. ¢ Tengo suficiente con 40 canicas?
Justifica tu respuesta.

[F) Colocamos 40 fotografias en un album. Si en
cada pagina ponemos 6, ;cuantas fotos hay
en la Gltima péagina?

) Teresa compré galletas y las repartié en
6 botes. En cada bote puso 5 galletas y le
sobraron 3. ; Cuéntas galletas compré?

® (") Escribe una divisién e inventa un enunciado

€9 para cada reparto:

@a'—"\ = &8

900 989
986 o6&

® (I4) Efectda la division 27 : 5y escribe el
enunciado de un problema que se resuelva
@ con esta division.

tiva tu mente §e............

@® '] Discute con tus compaferos:

@ En un arbol hay 7 pajaros. Unos cazadores
disparan y cazan 2 péjaros.

;Cuantos péjaros quedan en el arbol?
P13 Lee con atencién y resuelve:

Un pan, otro pan, pan y medio y medio pan,
jcuéntos panes son?

Profundiza

FXD En un depésito hay 50 litros de agua. Si la
ponemos en garrafas de 8 litros, ; cuéntas
necesitamos para vaciar el depésito?

: qi
‘»,‘ u,h :',[P,\ il

oy %‘ qe‘i‘.?%;

@ 7] Sabemos que en una bolsa hay menos de

9 30 nueces. Si las repartimos en grupos de
tres, sobra una, y si lo hacemos en grupos
de cuatro, no sobra ninguna.

¢Cudntas nueces hay en la bolsa? ;Hay mas
de una posibilidad?

o

Eva tiene que preparar una merienda para
un grupo de 17 personas. Cada una debe
tener 1 yogur y 2 magdalenas.

Los yogures se venden en paquetes de
8 unidades, a 4 € el paquete, y las
magdalenas, en bolsas de 9 unidades,
a 2 € labolsa.

a. Calcula cudntos paquetes de yogures y
cuéntas bolsas de magdalenas tiene que
comprar Eva.

b. ;Tendré suficiente con 20 € para hacer
toda la compra?

I3 Copiay completa este cuadrado mégico con
tres unos y tres treses de manera que todas
las filas, columnas y diagonales sumen 6:

2

2

¢Hay mas de una solucién?

Tema7 | 99
COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES
COMUNICACION Expresar e interpretar diferen- | Crear enunciados variados. Act.
LINGUISTICA tes discursos. 19, 20
COMPETENCIA Realizar operaciones con nu- Practicar el algoritmo de la divi-
MATEMATICA Y meros y comprobar los resulta- | sion. Act. 3, 5

COMPETENCIAS
BASICAS EN CIENCIAS Y
TECNOLOGIA

dos.

Resolver problemas.

Reconocer la relacion entre divi-
sién y multiplicacion. Act. 1, 6
Conocer los términos de la divi-
sion. Act. 2, 4, 8

Resolver problemas calculando di-
visiones. Act. 9 a 18

LIBRO DIGITAL

= Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.

Profe de Demo (VV) Valid. 29/04/2016 (Deleg)

15. No es posible.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

42=5x8+2

Si hace 5 montones de 8
monedas le sobran 2 monedas.

No, porque necesitaré 9 x 5 = 45
canicas.

40=6x6+4

En la ultima pagina hay 4.
5x 6 + 3 =33 galletas

a) 12=5x2+2;

b) 11 =6 x 1 + 5. Los enun-
ciados quedan como actividad
personal para los alumnos.

27 = 5 x 5 + 2. Actividad
personal.

50 = 8 x 6 + 2. Necesitamos 6+
+ 1 = 7 garrafas para vaciar el
deposito.

Buscamos multiplos de 4 me-
nores que 30 que sean el
siguiente de un multiplo de 3.

28=3x9+1=4x7
16=3x5+1=4x4
4=3x1+1=4x1

Hay tres soluciones posibles: 28,
16y4.

a) Necesita 17 yogures y 34
magdalenas.

17=8x2+1 34=9x3+7

Necesitara comprar 3 paquetes
de yogures y 4 bolsas de
magdalenas.

b) Gastara3 x4 +4x2=12+
8 = 20 euros vy, por lo tanto,
no tendra suficiente con 20
euros.

Los disparos de los cazadores
ahuyentan al resto de pajaros v,
por lo tanto, no quedaran nin-
guno en el arbol

1+1+1y1/2+1/2=4
panes

Intercambiando los 1 por los 3
se obtiene otra solucion:

1 3 2
3 2 1
2 1 3




Soluciones de las actividades

Calculo mental:
Primera columna: 52, 82, 31, 52, 36

Segunda columna: 63, 44, 54, 21,
75

Tercera columna: 62, 21, 41, 33, 43
Cuarta columna: 32, 24, 53, 74, 51

Repaso

1. Los resultados son:

66.667 44.916
42.025 10.547
2. 1.290, 2.856, 3.248, 2.805
3. 50 240 210 160
120 420 400 270
4. a) 2x20=40euros
b) 7x10=70 euros
c) 9x20=180 euros
d) 6 x50 =300 euros
5. Los factores que faltan son los
siguientes:
7 4 5
7 7 8
4 6 7
6. a) 17.013; b) 50.306; c)

8.008; d) 43.300

7. 25.040: veinticinco mil cuarenta
13.013: trece mil trece
7.005: siete mil cinco
30.080: treinta mil ochenta

8. 30.010 > 30.001
4 UM + 6 D <40.600
7103=7UM+1C+3U
20.520>2DM+5D+2U

9. 306 —29 =277 cromos

10. He gastado 29 + 27 = 56 euros

Me han sobrado 100 — 56 = 44
euros.

Resolucion de problemas

1. Ha pagado 60 + 18 = 78 euros
y, por lo tanto, tienen que
devolverle 100 — 78 = 22 euros.

2. Cuando pague la camara le
sobraran 220 — 126 = 94 euros.
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Calculo mental

Descomponer un sumando para completar decenas

48 + 4 57+6
77+5 36 +8
25+ 6 45+ 9
44 + 8 18+3
27 +9 68 +7

‘odor@d,

55 +7 25 +7 Q° (e
(/) Primeras v
16 +5 15+9 divisiones
32+9 46 +7 o
(=]

25+8 66 +8 %'z;.” '\[\\q&*’

e
35+8 4249 log.co®

Repaso

1. Efectlia estas sumas y restas en tu cuaderno: 6.

60.789 + 5.360 + 518
8.560 + 32.409 + 1.056

53.043 - 8.127
17.500 - 6.953

2. Copiay efectla en tu cuaderno:

215 952 406 561
x 6 x 3 x 8 x 5 7.
3. Calcula mentalmente:
10x 5 60 x 4 30%x 7 80 x 2 8
40 x 3 70x 6 50 x 8 90 x 3
4. ;Cuéntos euros son?
a. 20 monedas /f‘?
b. 7 billetes =
1008 & J 9.
m—
c. 9billetes ﬁg
s 10.
ST )
d. 6 billetes ﬁ .
- P
50 5. -
5. Copiay completa en tu cuaderno:
5x..=35 4x .. .=16 2x...=10
3x..=21 7% ..=49 9% ..=72
L 6x ..=24 8x ..=48 8x ..=56
100) Tema 7

Escribe estos nimeros en tu cuaderno:
a. diecisiete mil trece

b. cincuenta mil trescientos seis

c. ocho mil ocho

d. cuarenta y tres mil trescientos
Escribe como se leen estos nimeros:

25.040 13.013 7.005 30.080

. Copia en tu cuaderno y escribe el signo >, <

o =, segln corresponda:
30.010 ... 30.001

4 UM + 6D ... 40.600
7.103...7UM+1C+3U
20.520...2DM+5D+2U

A Radl le faltan 29 cromos para terminar una
coleccién de 306 cromos. ¢ Cuéntos tiene ya?

He ido de compras con un billete de 100 € y
he comprado el pantalén y la camisa.
¢Cuanto dinero me ha sobrado?

29.€

2] €

INTELIGENCIA MULTIPLE

ACTIVIDAD

TAREA A DESARROLLAR EN CADA ACTIVIDAD

Intrapersonal Aprenderas | Relacionar los datos numéricos con las imagenes al
a... resolver los problemas.
COMPETENCIA | INDICADORES ‘ TAREAS Y ACTIVIDADES

COMPETENCIA DIGITAL

Acceder a recursos en Internet.

Practicar las divisiones con una
aplicacion interactiva. explor@dig.

SENTIDO DE INICIATIVA
Y ESPIRITU
EMPRENDEDOR

Disefiar estrategias de resolu-
cion.

Descomponer un sumando para
completar decenas a la hora de
sumar mentalmente. Cal. ment.
Identificar los datos necesarios de
una ilustracién. Aprenderas a...

COMPETENCIA PARA
APRENDER A APRENDER

Perseverar en la aplicacion de
procedimientos matematicos.

Practicar el algoritmo de la multi-
plicacion y del redondeo. Acts. 6, 9.

COMUNICACION
LINGUiSTICA

Escribir nimeros.

Leer los numeros de la actividad y
expresarlos con cifras. Act. 6
Repaso.

Expresar con letras los nimeros
de hasta 5 cifras de la actividad.
Act. 7 Repaso.




Resolucion de problemas

Aprenderas a... obtener datos de una ilustracion. 9 ®

Observa los precios y resuelve:

1. Juan ha comprado los patines y la 4. ;Cuénto mas cuesta la cdmara que los
mufeca. patines?

Si paga con 100 €, ;cudnto tienen que
devolverle?

2. Pedro tiene 220 €. Quiere comprar la

2 3 5. Isabel compra la mufieca y las
cémara y dos cosas mas.

zapatillas. Alfredo compra la camiseta

+Qué puede elegir? Halla todas las y los pantalones.

soluciones posibles.

;Quién ha gastado mas dinero?
¢Cuanto mas?

3. Sicompro los patines
y la camara, écuanto
dinero necesito?

6. Marta compra los patines,
los pantalones y la camiseta.

¢Cuénto tiene que pagar?

N

¢Cuél es el importe de cuatro
mufiecas? ;Y el de diez mufecas?

Tema 7 (101

NAVEGAMOS POR TICHING

= http://www.tiching.com/344214 — Términos de la division: los alumnos
encontraran una sopa de letras que contiene los términos relacionados con
la division: dividendo, divisor, reparto, grupos, ...

= http://www.tiching.com/ 257814 — Mitad, tercio, cuarto: En este recurso,
los alumnos encontraran una serie de imagenes que representan mitades,
tercios o cuartas partes y deberan hacer clic sobre las que va indicando la
aplicacion.

LIBRO DIGITAL

s Actividades autocorrectivas que el alumnado podra resolver individual-
mente y comprobar si las soluciones son correctas.

s Actividades abiertas que el alumnado podra solucionar y el profesor o
profesora, posteriormente, corregira.
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Puede comprar los patines y la
mufieca, 60 + 18 = 78 euros.

Los patines y la camiseta, 60 +
+ 20 = 80 euros.

La muneca y las bermudas, 18 +
+ 50 = 68 euros.

La mufeca y la camiseta 18 +
+ 20 = 38 euros.

La mufieca y las zapatillas, 18 +
+ 42 =60 euros.

Las bermudas y la camiseta, 50
+ 20 =70 euros.

Las bermudas y las zapatillas,
50 + 42 = 92 euros.

La camiseta y las zapatillas, 20 +
+ 42 = 62 euros.

3. 60+ 126 = 186 euros
4. 126 — 60 = 66 euros

5. Isabel gasta 18 + 42 = 60 euros.
Alfredo gasta 20 + 50 = 70
euros.

Alfredo ha gastado 10 euros
mas.

6. 60 + 50 + 20 = 130 euros

7. 4 munecas cuestan 4 x 18 = 72
euros y 10 mufiecas cuestan 10
x 18 = 180 euros.

Actividades de refuerzo

EN Separa los datos necesarios de
los que no lo sean y resuelve
siguiendo el esquema.

A. Pregunta, B. Datos necesarios,
C. Datos que sobran, D. Solucion.

a) Cinco amigos han pagado 6
euros cada uno para comprar un
balén que vale 28 euros. ¢Cuanto
dinero han recogido?

b) Jorge ha comprado 4 cajas de
20 tizas cada una. El precio de
cada caja es de 15 céntimos y ha
pagado con una moneda de 1
euros. ¢ Cuantas tizas ha comprado
en total?

Solucién: a) A. ¢ Cuanto dinero han
recogido?; B. 5 amigos y 6 €, C. 28
€; D. 6 x 5= 230 euros.

b) A. ¢Cuantas tizas ha comprado
en total?; B. 4 cajas de 20 tizas; C.
15 céntimos y 1 €; D. 4 x 20 = 80
tizas.
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TICHING WEBS
http://www.tiching.com/1009 http://www.wikisaber.es/Contenidos/LObjects/division/index.html
http://www.tiching.com/15945 http://calasanz.edu.gva.es/7_ejercicios/matematicas/mate3pri/11_division07.html
http://www.tiching.com/21182 http://www.bbc.co.uk/bitesize/ks2/maths/number/division/play/
http://www.tiching.com/44765 http://www.escolar.com/matem/06division.htm

hitp://www.tiching.com/154671 http://www.educaplay.corr.ll.es./recursoseducatlvos/97331 3/matematicas_4__ primar
ia_u 4 prueba_de la_division_.htm

http://www_tiching.com/257814 http://www.e.ducaplay..com/es/recursoseducatlyos/981 533/matematicas_4__ primar
ia_u 5 mitad_tercio_cuarta_parte_doble_triple.htm

http://www_tiching.com/344214 http://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/830074/terminos_de_la_division

.htm
http://www.tiching.com/679326 http://www.genmagic.org/repositorio/albums/userpics/qt1c.swf
http://www.tiching.com/679372 http://www.curriculumenlineamineduc.cl/605/articles-30469_recurso_pdf.pdf
http://www.tiching.com/679373 http://www.homeschoolmath.net/teaching/md/not_exact_division.php

http://www.tiching.com/679573 http://magazine.bikeradar.com/files/2010/08/wigt.jpg

http://fr.wikipedia.org/wiki/Tandem?utm_source=tiching&utm_medium=referral#me

g GOy S diaviewer/Fichier:Bike_for_four.jpg
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http://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/973313/matematicas_4__primaria_u_4__prueba_de_la_division_.htm
http://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/981533/matematicas_4__primaria_u_5___mitad_tercio_cuarta_parte_doble_triple.htm
http://www.educaplay.com/es/recursoseducativos/830074/terminos_de_la_division.htm
http://fr.wikipedia.org/wiki/Tandem?utm_source=tiching&utm_medium=referral#mediaviewer/Fichier:Bike_for_four.jpg

